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データでひも解く？
➢２種類のアンケートの実施

１ 「司法書士アンケート」

全国の司法書士８３８名からの回答

（令和６年度年次制研修時に実施）

２ 「新人研修アンケート」

令和６年新人研修受講者１７５名からの回答

（令和６年１２月から令和７年２月５日までの回答分）
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Ｑ登録後何年経過していますか？

5年以内
13.8%

10年以内
19.9%

15年以内
19.8%

20年以内
16.9%

25年以内
9.9%

30年以内 4.9%

35年以内 5.5%

40年以内 4.1%

45年以内 2.4% 50年以内
2.0% 50年超 0.7%

男性
77.7%

女性
21.6%

回答しない
0.7%

（参考）女性司法書士が全国の司法書士に占める割合 19.01％
（令和５年４月１日現在）

Ｑ性別は？
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「司法書士アンケート」より現役司法書士のリアルに迫る！



Ｑそもそも、現役司法書士は、
自分が司法書士になって良かったと思っているのか？

良かった
94.9%

良くない
5.1%

現役司法書士のリアルに迫る！
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「司法書士アンケート」より

良かった
94.９％



（参考）新規大卒就職者の3年以内離職率データとの比較

良かった
94.8%

良くなかった
5.2%

継続
65.1%

離職
34.9%
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「司法書士アンケート」より

登録後5年以内の司法書士に聞いてみた！

Ｑ司法書士になって良かった？ Ｑ新卒で就職した会社に勤めている？

良かった
94.8％

令和3年3月に大学を卒業した人に聞いてみた！



Ｑ 司法書士になって良かったと思う理由は？

0 100 200 300 400 500 600

③自分で仕事時間のコントロールができるから

④自分で仕事のマネジメントができるから

⑤比較的収入が見込めるから

⑥自分の成長につながるから

⑦自由業であるため人間関係のストレスが低いから

⑧その他

575

458

419

399

349

281

272

26

現役司法書士のリアルに迫る！
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「司法書士アンケート」より

（回答者838名）

①感謝されることが多い・社会貢献ができる・
人の役に立つから

②いつまでも働ける（定年がない）から



Ｑ 司法書士として何歳まで業務を続けたいと思いますか？

60歳まで
14.8%

70歳まで
42.5%

80歳まで
20.3%

生涯現役で

いたい
22.4%

現役司法書士のリアルに迫る！
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「司法書士アンケート」より

一般企業とは異なり定年はないので「選択権は自分にある」のです！



Ｑいわゆる法律隣接士業の中で、
司法書士になろうと思った理由を教えてください。

0 50 100 150 200 250 300 350

司法書士の業務自体に興味があったから

合格後直ちに登録（開業）可能であるから

試験の難易度が自分に合っていると思ったから

法学部（出身）だから受験に有利だと思ったから

試験難易度と収入のバランスが良いと思ったから

他の資格を取得したがステップアップをしようと思ったから

その他

現役司法書士のリアルに迫る！
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「司法書士アンケート」より

（回答者838名）



Ｑ司法書士以外の資格の取得を
比較検討しましたか？

他の資格

は検討し

なかった
43.9%

司法試験
30.2%

税理士
9.5%

社会保険

労務士
3.9%

公認会計士
2.8%

不動産鑑定士

2.8%
その他6.9%

増えると

思う
48%

変わらない
30%

減ると思う
22%

Ｑ今後、司法書士が活躍する場面に
ついてどう思いますか？

現役司法書士のリアルに迫る！
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「司法書士アンケート」より



Ｑ年齢は？

0 10 20 30 40 50

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代

80代以上

0 20 40 60

会社員や（法務省・裁判所関係以外の）公務員

無職

司法書士事務所勤務（補助者）

主夫や主婦

アルバイト・パート・フリーター等

法務省・裁判所関係の公務員

自営業（士業）

自営業（士業を含まない）

大学生・専門学校生など在学中

Ｑ試験合格時の職業は？
試験合格以外の方は司法書士登録前の職業は？

最新合格者のリアルに迫る！
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「新人研修アンケート」より

（回答者175名）

注目

（回答者175名）



Ｑ司法書士という職業を知ったのはいつですか？

12歳頃まで 7.4%

18歳頃まで
6.9%

22歳頃まで
36.0%

30歳頃まで
24.6%

30歳以降
25.1%

最新合格者のリアルに迫る！
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「新人研修アンケート」より

司法書士のことを知った時期が遅ければ！
⇒ 受験開始の時期も・・・・！



Ｑ受験回数は？その１

1回
11.9%

2回
25.0%

3回
15.5%

4回
14.9%

5回
8.3%

6回
5.4%

7回
0.6%

8回
0.6%

9回
1.8%

10回以上
16.1%

令和6年度合格者
1回
7.2%

2回
19.0%

3回
24.9%

4回
15.4%

5回
14.2%

6回
6.1%

7回
4.8%

8回
2.3%

9回
1.2% 10回以上

5.0%

現役司法書士

最新合格者のリアルに迫る！
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「司法書士アンケート」 「新人研修アンケート」より



0回 1回 2回 3回 4回 5回 6回 7回

20代

30代

40代

50代

60代

全年代

各年代別の平均受験回数
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最新合格者のリアルに迫る！

Ｑ受験回数は？その２

若年層ほど
受験回数は少ない

「新人研修アンケート」より

※10回以上については全て10回として計算しています。 （回答者175名）



Ｑ司法書士として今後の人生をどのように過ごしたいですか？
0 20 40 60 80 100 120 140

仕事とプライベートを充実させたい

司法書士として様々な業務を幅広く経験していきたい

国民の信頼を築いていきたい

多くの収入を得たい

他資格を取得し、更に業務の幅を広げていきたい

司法書士制度のためにプロボノ活動に取り組みたい

法律実務の論点等の研究をしてみたい

特に考えていない

その他

（回答者175名）

困っている人の役に立ちたい
地域貢献をしたい

最新合格者のリアルに迫る！
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「新人研修アンケート」より



Ｑ司法書士として何歳まで業務を続けたいと思いますか？

60歳までにはやめたい 4.0%

70歳まで
25.7%

80歳まで
20.0%

生涯現役でいたい
50.3%

最新合格者のリアルに迫る！
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「新人研修アンケート」より

一般企業とは異なり定年はないので「選択権は自分にある」のです！



Ｑいわゆる法律隣接士業の中で、司法書士になろうと思った理由を教えてください。

0 20 40 60 80 100

司法書士の業務自体に興味があったから

他の資格を取得したがステップアップをしようと思ったから

試験の難易度が自分に合っていると思ったから

法学部（出身）だから受験に有利だと思ったから

試験難易度と収入のバランスが良いと思ったから

その他

平和産業なので直接争いに巻き込まれることはないこと
が性格的には合ってるのかなと思いました

（回答者175名）

最新合格者のリアルに迫る！
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「新人研修アンケート」より

合格後直ちに登録（開業）可能であるから



Ｑ司法書士以外の資格の取得を比較検討しましたか？
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

他の資格は検討しなかった

司法試験

税理士

社会保険労務士

公認会計士

不動産鑑定士

90

46

28

11

7

5

（回答者175名）

最新合格者のリアルに迫る！
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「新人研修アンケート」より



Ｑ一般企業や公務員など組織における
勤務経験はありますか？

ある（5年以上）
69.1%

ある（5年未満）
12.6%

ない
18.3%

0 10 20 30 40 50 60 70

仕事のマネジメント・時間のコントロール

ができるようになると思ったから

仕事の多様性を感じたから

前職での経験が生かせると思ったから

収入が多くなると思ったから

前職の組織に馴染めないと思ったから

他の職業から転向した経験はない

その他

Ｑ他の職業から司法書士に転向し
たいと思った理由はなんですか？

最新合格者のリアルに迫る！
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「新人研修アンケート」より

（回答者175名）

定年が無いから

より社会に貢献できると感じたから



0 10 20 30 40 50 60 70 80

独立開業（個人事務所）したい

勤務司法書士を経験した後、独立開業したい

独立開業（法人設立）したい

個人事務所として独立開業し、法人化したい

勤務司法書士でいたい

その他

77

52

8

8

23

7

（回答者175名）

Ｑ今後どのような形で（独立・勤務等）仕事をしたいですか？

最新合格者のリアルに迫る！
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「新人研修アンケート」より

82.８％が開業したい
（現役司法書士の開業率85.2%）



Ｑこれから独立開業するとすれば、事務所経営の観点から、
開業地はどの地域がよいと思いますか？

令和6年度合格者

都心（東京都特別区部）が

よい
4.6%

政令指定都

市規模の大

都市がよい
22.9%

県庁所在地規模の

都市がよい
19.4%

上記以外の

地域がよい
36.6%

どこで開業しても

変わらないと思う
16.6%

全国の司法書士

都心（東京都特別区部）が

よい
5.9% 政令指定都市

規模の大都市

がよい
11.5%

県庁所在地規

模の都市がよ

い
14.4%

上記以外の地

域がよい
23.3%

どこで開業しても

変わらないと思う
44.8%

最新合格者のリアルに迫る！
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「司法書士アンケート」 「新人研修アンケート」より



どこで開業しても変わらない？
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全国ブロック会別人口と司法書士及び認定司法書士1人あたりの人口の比較
（司法書士白書 2024年版より）

ブロック会
司法書士

1人あたりの人口（人）
認定司法書士

1人あたりの人口（人）

北海道 7,260 9,162

東北 7,486 10,593

関東 5,383 6,957

中部 6,067 7,848

近畿 4,325 5,316

中国 5,401 6,852

四国 5,537 7,450

九州 5,725 7,163



司法書士試験最終結果まとめ（法務省）

495

487

478

431

437

466

242

208

182

182

158

135

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

令和6年度

令和5年度

令和4年度

令和3年度

令和2年度

平成31年度

男性 女性
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（司法書士白書 2024年版より）

23



➢ポスターを作成中です！ → 大学で見かけるかも？！
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日本司法書士会連合会からのお知らせ！



➢ＷＥＢ動画を作成中です！
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日本司法書士会連合会からのお知らせ！



➢日本司法書士会連合会のホームページに特設サイト準備中です！
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日本司法書士会連合会からのお知らせ！



➢「まるわかり！司法書士」書籍を発刊予定です！
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日本司法書士会連合会からのお知らせ！



終わりに

司法書士の資格は、魅力のある一生ものの資格であると思います。

皆さんのチャレンジを待っています！
ご清聴ありがとうございました。
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就職活動 ＝ 職ニ就ク為ノ活動

雇用契約（企業就職や公務員）なのでしょうか？就職 ＝

就職
司法書士
試験受験

合格
司法書士ト言フ職二就ク
（独立開業）という選択
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